

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.
★
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdeben.
Megjelenik délután 5 órakor

A delegáció.

Kassa, nov. 28.

Az osztrákoknak lehet kedves, nekünk magyaroknak azonban nagyon is kedvünk ellen való intézmény a delegáció. Deák Ferencnek minden hatványos közjogi alkotása roszadózóban van, hiszen nem is lehetett attól mást várni, de összes építményei között is a delegáció néz ki — legcsufabbul! Mert legkirívóbban ez az intézmény hirdeti, hogy Magyarország nem független és nem önálló állam.

Ez intézménynek a lényege, de még különösebben a látszata, teljesen ellene vall Magyarország állami önállóságának és függetlenségének. — Olyan, mint valami birodalmi tanács. Lényegében is, meg látszólag is.

Szinte kiáltva hirdeti, hogy Németország határától a déli Kárpátokig s Oroszország szélétől az Adria partjáig egy összbirodalom van, többféle nemzetiségi területekkel tarkítva s ebben az összbirodalomban Magyarország, bár a többi között jelentősebb helyzettel, de mégis csak egy tartomány.

Alapjában, törvényeink szerint, úgy kellene lenni, hogy a delegáció Magyarország és Ausztria együttes és közös küldöttsége lévén, abban a magyarok akarata is úgy, legalább is éppen úgy érvényesüljön, mint az osztrákoké. Hát bizony ezt az alapfeltételt sohse tapasztaltuk még eddig e közjogi szörnyintézmény határozataiban, hanem éppen az ellenkezőit voltunk kénytelenek tapasztalni szakadatlanul egész fennállása óta.

A delegáció tanácskozásaiban eddig mindig az osztrák hang vezetett s az osztrák akarat érvényesült. A magyar országgyűlés hangja alig hallatszott ki a tanácskozásokból, akaratát még kutyába se vették. Szinte megmosolyogtak bennünket pipogya erőtlenségünkben s szájalmas félénkségünkben. Győzött mindig mindenben az — osztrák érdek.

Ami meg aztán igazán égbekiáltó volt eddig, ezek az osztrák érdekek sohse olyanok voltak, amelyek a mi

érdekeink mellett megférhettek volna, hanem éppen mindenkor egyenesen érdekeink ellen valók voltak.

Ennek a közösügyes delegációnak oroszánrésze van abban, hogy úgy hözjogilag, mint belviszonyainkban is enyire hátra vagyunk.

Azt hisszük, betelt a mérték s tovább nem lehet így!

A magyar országgyűlésnek a darabontok bukása után történt összeültével a delegacionális bizottságba is függetlenségi párti képviselőink kerültek be — többségben. Be kell azonban vallanunk, hogy a delegáció tavaszi ülésén semmiben sem látszott meg a politikai életünkben végbement nagy változás.

Ma kezdte meg Budapesten érdemleges tárgyalásait újra a delegáció. A magyar delegátusok részére fölösleges volna részleges tervet — mihez tartás végett — elébök tartanunk.

Mindegyik delegacionális küldötünknek éreznie kell a változott levegőt ebben az országban, ismernie kell népünk hangulatát, gondolkodását, vágyát, törekvését és nyílt akaratát.

Delegátusaink többsége ennek a vágnak, törekvésnek és akaratnak kell, hogy erős szószólója s hajlíthatatlan vivója legyen a delegációban.

Mert függetlenségi párti képviselőinket ezzel a hivatással küldte a magyar nép az országgyűlésbe s e képviselőink ezzel a hivatással vállalkoztak a magyar nép képviselőire.

Aki mert volt vállalkozni, merjen az szószólónk és érdekeink hü harcosa, vivója is lenni,

Amíg ez a roszkatag közösügyes alkotás lesz, még addig is, minden zugában, annak, érvényesüljön a magyar nemzet tiszta akarata.

A nemzet nem vár többet delegátusainktól, mint amiket előttünk ígérték. De ezt el is várja.

Mert így hozza ezt magával a tisztesség és becsület!

Figyelünk és várunk. Bizunk delegátusainkban, hogy tenni fogják — kötelességüket.

Szalay László

Kassa és Abauj-Torna főispánja.

A király a kinevezést aláírta.

Szalay László, a szikszói kerület függetlenségi és 48-as párti képviselője, a belügyi tárca előadói tiszttel egyelőre betegezte parlamenti tevékenységét. A népszerű, kiváló tudású és agilis politikus parlamenti sikereit felcseréli a kassai és Abauj-Torna vármegyei főispáni méltósággal, hogy idejét ezentúl a város és a vármegye ügyeinek szentelje. Sokáig húzódtott a kinevezés, noha Andrássy Gyula belügyminiszter, azonnal és egyedül csak neki ajánlotta fel a főispáni méltóságot, a mint Rakovszky miniszteri tanácsossá való kinevezése megtörtént, de Szalay László hosszabb gondolkodási időt kért s csak nagyobb rábeszélésre volt kapható, hogy Kassa város és Abauj-Torna vármegye főispánját elfogadja.

A kinevezést a király már aláírta, publikálásával azonban addig késtek, míg Szalay László a belügyi tárca előadói tiszttel be nem fejezi. Most, hogy a belügyi tárca költségvetését a képviselőház már elfogadta, a kinevezés a hivatalos lapban is megjelenik.

Örömmel regisztráljuk ezt a hírt s örömmünkben általánosan osztozik úgy a város polgársága, mint a vármegyei közönség. A kormánynak sikerült a főispáni kérdést szerencsésen megoldani úgy, amiként az a közönség osztatlan megnyugvásával találkozik. A főispáni szék megüresedésének első napjától fogva, mintha csak a közönség egymás között megbeszélte volna, egyöntetűen lépett föl az óhajítás, hogy Szalay László legyen a főispán. Vannak érdemes férfiak, kiknek közéleti tevékenysége oly tiszteletet gerjeszt, hogy amidőn kényesebb bizalmi állásról van szó, nyomban őket jelöli a közvélemény. Ezek közé tartozik Szalay László is. Nevét az első pillanattól körülölelte, szárnyaira kapta a közvélemény tiszteletteljes érzése s ki merjük mondani, nagyrészt ennek köszönhető, hogy Szalay a főispánját elfogadta. Kötelességtudó férfi volt mindenkori, a közvélemény nyomása eleinte gondolkodóba ejtette, később már ki nem térhetett előle. A belügyminiszter ugyan föltétlenül ragaszkodott személyéhez, de mindenél megfontolandóbb volt előtte, hogy úgy a vármegyei közönség, mint a kassai polgárság imponáló akarata őt óhajította a főispáni székbe. Nem vágyódott utána, akik ösmerik a puritán komolyságu férfit, tudják róla, hogy mennyire távol áll tőle a cimkórság, a hiuság, tudják azt is, hogy egy szaván mulik s már régebben előkelő méltóságot tölt be.

Eppen ezért, mert elvállalta a főispán-ságot, örvendenünk kell neki, mert Szalay Lászlót, e pozícióval járó dísz nem fogja elkápráztatni, megmarad ő a társadalmi

I liter
Tályai szamorodni
I korona.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy alkalmam volt egy tályai nagy szálló birtokosnak az 1903-ik évi termését megvenni, amelyet a következő árak mellett árusítom:

üvegre betét 10 fillér.

üvegre betét 10 fillér.

Bisztorszky Róbert
fűszerkereskedő.

I liter
Tályai asztali
80 fillér.

KASSA, Fő-utca 22. szám (a kissétárral szemben).

érintkezésben, mindenkor szeretetreméltó, nemesen egyszerű férfúnak, mert e méltóság nem Szalay Lászlót fogja díszíteni, hanem ő ad neki díszet nemes erényekben gazdag egyéniségével. Az ő ajtaja eddig is tárva-nyitva volt az ügyesbajos emberek számára. Hozzá fordult ugy a megyei, mint a városi ember, ha dolga, ügye volt olyan helyeken, hol többet nyom a latba a befolyásos politikus. Es Szalay László képviselői befolyását soha sem tagadta meg, ha egyszerű emberek jogosult kérésének használhatott, ha valakinek indokolt baján segíteni módjában állott. Nem illik erről írni, hiszen Szalay László senki előtt nem tett róla említést. De beszéinek róla egymás között háláival telt szívekkel azok az emberek, akiken segített.

Es ez az a jövő perspektívája!

Olyan főispánunk lesz, aki a nagy közönséggel keresi a kontaktust, kihez nem kitüntetés számba menő néhány pernyi audienciára jár a városi és megyei polgár, hanem aki meghallgat minden panaszt, óhajtatást, kérelmet, aki legbecsessebb értékek tekintetében, ha a közönség egyeteme vele van, hozzá bizalommal fordul. Hogy ilyen lesz, ez nem képzelődés, ezt a következtetést jelleméből bátran levonhatják mindazok, a kik közelről Szalay kiváló egyéni tulajdonságaiban gyönyörködtek.

Strasznoff Ignác kalandjai.

A büntetéstől megmenekül.

Nagyobb stiklire készül.

Strasznoff Ignácot, a hirneves szélhámost az éjszaka a főkapitányságra hozták és az órszobában helyezték el. A rendőrök csakhamar köréje telepedtek és ő elmondta azokat a „kalandjait”, a melyeket a nagy nyilvánosság még nem ismer.

Szemere Miklós 800 forintja.

Néhány évvel ezelőtt Strasznoff Ignác megjelent a New-York kávéházban, a hol mint színházi titkár ismerték. Több vidéki szingizgatóval kártyázni akart, de nem volt pénze.

— Várjatok egy óráig, akkor lesz pénzem, sok pénzem.

Ezzel eltűnt. Lakására ment, a hol felöltözött huszárhadnagyi uniformisába és kocsin a nemzeti kaszinóba hajtatott. Azonban a szolgáló utját állotta a termék előtt.

— A szalónba csak felsőkabát nélkül szabad belépni!

— Kuss! — felelte Strasznoff. Hívja ki Szemere Miklós barátomat.

— Szabad kérnem a nevé?

— Mellékes.

Szemere Miklós ki is jött és a „hadnagy ur” barátságosan eleje sietett.

— Kedves Miklósám! Ne haragudj, hogy zavarlak. Ideát vagyok az országosban, a hol bakkaraton elvesztettem nyolcszázharminc pengőt. Holnapig add kölcsön.

Szemere nem emlékezett rá, de azért mégis odaadta neki a pénzt, mert a fellépésből következtetve, azt hitte, hogy valami főrangú, bohémtermészetű ember.

Strasznoff visszakocsizott, felvette ujra a civilruhát és a záros óra alatt, mint előre bejelentette, megérkezett a kicsalt pénzzel, a melyet azonban becsületesen — elvesztett.

A prémpanama.

Nem kisebb aranyú csalás volt az, a mikor Katzer József szücsmestert befonta. Egy nap huszárfőhadnagyi egyenruhában megjelent nála és Forgách Sándor grófnak mutatkozott be.

— Mondja csak Katzer mester, mit adna nekem, ha hozzájuttatnám 3000 drb. gallérprém szállításához?

Katzer rögtön beleugrott „a jó üzletbe” és néhány ezer korona előleget is adott a provizióra. Azonban Katzer uram hiába várta a megrendelést a hadügyminiszteriumtól.

„Most jönn csak az igazi!”

Sándor László, rendőrfogalmazó, ma délelőtt maga elé hozatta és kihallgatta a szélhámost. Strasznoff mindent bevallott a zágrábi esetre vonatkozólag.

— Az még semmi! — jelentette ki nagy büszkén. Most jön csak az igazi! Mihelyt kiszabadulok, olyan stiklit csinállok, hogy az egész világ megpukkad nevetésben.

Strasznoff Ignác ez egyszer még is kimenekül a büntető igazságszolgáltatás sujtó kezei közül. Minthogy a becsapott, előkelő állású zágrábi károsultak feljelentést nem tettek ellene, a bűnvádi eljárást sem lehet a panasz hiányában megindítani.

De tekintve, hogy Budapestről kitiltották, tilos visszatérés miatt héhány napra a toloncház lakója lesz. Ma délben át is vittek oda, a hol megmotozásakor 1110 kor. készpénzt találtak nála. Egyelőre elvettek tőle. Valószínűleg Zágrábban — szerezte.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

A képviselőház ülése.

Kossuth Ferenc programja.

Magyar ipari és kereskedelmi politika.

A kereskedelmi tárca költségvetése.

Budapest, nov. 28.

A képviselőház mai ülésén a kereskedelmi tárca költségvetése került tárgyalás alá.

Babó Mihály előadó terjesztette be a költségvetésről szóló jelentést. Előadói beszédében vázolta a kereskedelem és ipar fontosságát, amely azonban önálló gazdasági alapot kíván. Ezt pedig 1917-nél előbb meg nem valósíthatjuk. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter állt fel most szólásra és hatalmas beszéd kíséretében tárta fel az ő jövőndő munkaprogramját. Szólt közgazdasági álláspontja ismeretes. Ettől soha semmi körülmények között el nem tér. Ez az álláspont az, hogy az ország közgazdaságának érvényesülését semmiféle korlát sem akadályozza meg. Ez persze csak úgy lehetséges, ha más államtól nem függünk. Már pedig ezt a helyzetet jelenleg nélkülözünk. Kossuth ezután előadta az ő iparpolitikáját. A hol a magánvállalkozás meddő, ott szövetkezés útján közös műhelyek felállítását fogják előmozdítani.

Majd rátér az államvasutasok helyzetének javítására, a melyet szintén szorgalmazni fog. Minthogy ezt a terhet az amugy is agyonsanyargatott adózókra nem háríthatják, más bevételi forrásokról s ezek útján való fedezésről fog gondoskodni.

Beszél az ausztriai gyártmányok bojkotjáról, a melyet jelenleg elhamarkodottnak tart. Hiába, jelenleg kötvé vagyunk Ausztriához. Majd az önálló vámterület életbeléptével minden másképp lesz. Mindazonáltal önálló rendelkezési jogunkról eddig sem mondhatunk le.

Ennek bizonyosságául erősen ragaszkodni fog hozzá, hogy csak szerződési alapon lépnek Ausztriával vámközösségbe.

(Eljenzés és taps.)

Kossuth erre kijelenti, hogy nemsokára benyújtja ipartörvény revíziójáról szóló törvényjavaslatot, ugyszintén törvényjavaslatot készít az ipari és gyári szabadalmakról és a mustra védelméről. Reformálni óhajtja az ipar és kereskedelmi kamarák gyakorlatát. Fejlesztetni fogja a vízi utakat. Törvényileg szabályozni kívánja a sztrájkot, ugy azonban, hogy egyrészt

elismerteti a sztrájk jogát, de másrészt biztosítani is fogja a munka szabadságát.

Alapos reform elé veszi a helyi érdekű vasutakat s mindent meg fog tenni azoknak államosítása érdekében. Ez nagyfontosságú közlekedési ügy. Ugyszintén a csatornahálózat és víziutak fejlesztése. Mindezek kiváló gondoskodás tárgyát fogják képezni. Figyelme kiterjed a kereskedelmi muzeum és a tengeri kereskedelem ügyére is. A külfölddel való kereskedelmünket szervezni s ezt minél hathatósabban előmozdítani törekszik.

Kossuth szünni nem akaró taps és éljenzés közt ezzel végzi beszédét, hogy „Ausztriával szemben jogainkat megakadályoz és meg is fogom védelmezni.” A Ház erre minden további hozzászólás után elfogadta általánosságban a javaslatot és rátért ennek részletes tárgyalására.

Aehrenthal Wekerlénél.

Budapest, nov. 28.

Aehrenthal közös külügyminiszter ma déltájban megjelent a Ház folyosóján és felkereste Wekerle miniszterelnököt. Wekerle a miniszterelnöki szobában fogadta Aehrenthal látogatását.

A nemzetiségi kérdés.

Andrássy beszédének hatása a diplomáciában.

Budapest, nov. 28.

Andrássy parlamenti beszéde a nemzetiségi kérdésről mély benyomást tett a bécsi politikai körökben, sőt magában a diplomáciai világban is, egyik legbefolyásosabb osztrák párt Luegerék pártfogoltjairól szólott és több más párt részéről nagy tüzzel folytatott federalista izgatás ellen érvelt Andrássy. Nem csoda tehát, ha beszédjének a hangja áthallatszott azon a nagy politikai zsvivajon is, melyet most a választói reform kérdése okoz Ausztriában, természetesen dühös kifakadásokban nincsen hiány és Lichtenstein herceg és többi magyarfaló barátai már bizalmasan arról tanácskoznak, hogy mit kellenne tenni Andrássy beszédének elensúlyozására, valószínű, hogy az e pártokhoz tartozó delegátusok szóba hozzák a dolgot a külügyi vitánál ürügyel használva fel Andrássy beszédének ama részét, mely a nemzetiségi izgatókat a külső államokkal való jó viszony megzavarásával vádolta, diplomáciai körökben Andrássy beszédének ép ez a része tette a legjobb hatást az utóbbi időkben a külföldön is dolgozó nemzetiségi izgatóknak olyannyira megnőtt a szarvuk, hogy a belügyminiszter tegnapi beszédét valóságos megkönnyebbüléssel fogadtak mindenütt, hol a nemzetközi jó viszony ápolását tekintik feladatuknak, ép ezért Andrássy erélyes fellépése külföldön is jó hatást fog kelteni.

A delegációk ülése.

Bpest, novemb. 28.

A magyar delegáció érdemleges tárgyalásait hétfőn december 3-án kezdi meg és pedig mindenek előtt a hadügyi költségvetést veszi tárgyalás alá a hadügyi albizottság, e célból hétfőn délután ül össze. Ugy látszik, meg van az a szándék, hogy a délelőtti ülést a képviselőház ülésezése számára tartsák föl, mindaddig, amíg a költségvetést el nem intézik.

Az első fizetési fokozat.

A negyven éven felüli szolgálat.

Budapest, nov. 28.

A P. E. jelentése szerint Wekerle Sándor miniszterelnök azt a tervet, hogy az

első fizetési fokozat betöltésekor a negyven éven felül szolgáló tisztviselőket nyugdíjba küldik, most elejtette.

A függetlenségi párt ugyanis a költségvetési javaslat tárgyalásakor többen felszólalásukban sokalták a személyi kiadásokat. A hír szerint ez indította a miniszterelnököt arra, hogy a költségvetést csak szaporító nyugdíjazások tervét elejtse. A miniszterelnök arra az álláspontra helyezkedett, hogy a munkabíró tisztviselőket mindaddig, míg nyugdíjazásukat nem kéri, szolgálatukban meg kell hagyni.

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, nov. 28

Az országgyűlési függetlenségi és negyvennyolcas partot csütörtökön estére Kossuth Ferenc elnök értekezletre hívta össze, melyen a párt belügyei kerülnek megvitatás alá.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztői üzenet.

Bohém.

Őn azt kérdezi, hogy hát nem e minden művészember bohém is egyuttal? Bizony nem kedves Nagysád, minthogy nem minden színészegyesületi tag művészember is egyszersmind. Es lássa, ebből az következik, hogy a bohémek tulnyomó része nem is művészember, csak amolyan művészféle és például a művészek nivójáig fel nem emelkedett színészegyesületi tagok között több a bohém, mint a művész hölgyek és urak között.

Magácska persze nem érti ezt, de reám vessen, ne magára, mert nem elég világos, amit mondtam. Majd megmagyarázom.

A bohém legsajátságosabb jellemvonása, hogy semmi fogékonysággal nem bír a realis élet iránt. Ez a fogyatkozása nemcsak ott tünik fel, hogy az illuziókat és fantáziáit nem képes megtestesíteni és így sohasem tud művészi alkotást létrehozni, hanem abban is megnyilatkozik, hogy a körülötte pezsdülő, zúgó élet igazságait nem tudja meglátni. Ezért aztán az igazi művész is lehet bohém, aki a tehetségével szerzett kincsek értékét nem ismeri és a maga tehetségét is lebecsüli.

Amíg tehát az alkotni képtelen bohém szegény, mert keresni nem bír, a művészlektü bohém szegénnyé válik, mert gazdálkodni nem tud. Az előbbi koldus, de illuzióiban egetverő nagysággá növeli magát, az utóbbit illuziói a mélységbe csábítják arról a piedesztálról, ahol állott.

De persze nem minden alkotni képtelen művészféle ember és nem minden igazi művész válnak bohémekké. Igen sokan a tehetségtelenek közül kiábrándulnak és megalkusznak sorsukkal. Ha a festő nem bírja az agyában élő hatalmas koncepciókat vászonra vetni, úgy, amint lelkében látja és megunja a nyomorgást, — beáll szobafestőnek, vagy címtáblarajzolónak és alkot lehetetlen arcu Gambriusokat és kifecamodott idomu angyalokat, de megél a mesterségéből.

Viszont a művészek közül sokan, vezetnek beveteleikről a kettős könyvvitel szabályai szerint számadásokat és nagykereskedőkké válnak, akik művészetükkel kereskedvén, pompás vagyonra tesznek szert. Azonban a kisebb kaliberű művészek is hasznot huznak praktikus érzékükkel s a polgári erényekkel megegyező életmódot folytatnak.

Ezt azonban magácska természetesnek találja és inkább becsüli meg a tisztességesen megélt és dugdagdag művészeket, sőt az észretért, józan iparost is, mint a bohémet s most már nem érti, hogy hát miért van-

nak olyan nagyra vele a művészek, hogy őket bohémeknek tartják? Mi szép van hát a bohéméletben?

Megmondom. Minden emberben él a szabadság utáni vágy s a bohém teljesen szabad. Olyan szabad, mint a cigány — így is hívják magyarul — s ez az, ami a lekötött művészelkekben irigységet szül a bohémek szabad, nomád életével szemben. A spekuláló híres művész, a polgári erényekben gazdag kisebb kaliberű művészember azzal akarja a polgári világtól való különvalóságát kimutatni, hogy bohémnek mondja magát és sikerül is bitorolnia azt a nimbuszt, amit a valódi bohémek oly sok éhezés és sanyargás árán tudnak csak megszerezni.

Az igazi bohém utolsó csepp vérével is szereti a művészetet, mely minden porcikáját megihletti. Ugy tapad hozzá egész valójában, mint az éji lepke a villamos lámpa gömbjéhez. El nem tud szabadulni tőle, ha belepusztul is. Ez a ragaszkodás, melynek igaz voltáról életükkel tesznek tanúságot, szeretetreméltókká teszi őket s felmenti minden vád alól, melyet látszólagos dologtalanosságuk, tékozlásuk miatt lehetne emelni.

A vértanúság gyönyörűségéről már nem tudok számot adni, mert én nem vagyok bohém s ha tudnék, sem értethetném meg magamat, mert viszont magácska sem bohém. (—r.)

— **Városi közgyűlés.** Kassa város törvényhatósági bizottsága holnap délután 4 és fél órakor Eder Ödön polgármester elnöklete alatt közgyűlést tart. A közgyűlés napirendje 60 tárgyat tartalmaz.

— **Hetedik gyógyszerár Kassán.** Ertesztülésünk szerint a városi törvényhatósághoz kérvény adatott be egy hetedik gyógyszerár felállítására végett.

— **Megnyit a népkönyha.** Az izr. jótékony nőegylet az általa fenntartott népkönyvház Kassán, imaház-utca 4. szám alatt lévő házban 1906. évi december hó 2-án, vasárnap nyitja meg. A 3 tál (leves, hus, főzelék s illetve tészta) ételből és kenyérből álló ebéd ára felnőtteknek 20 fill., gyermekeknek 10 fill. Teljesen vagyontalanok ingyen kapnak ebédet. A népkönyha vallás-külömbőség nélkül segíti a szegényeket.

— **Irodalmi és művészeti zsúr.** Mint azt lapunkban már ismertettük, Szalay Lászlóné urnó védnöksége alatt a tél folyamán kéthetenként a Schalkház dísztermében irodalmi és művészeti zsúrok rendeztetnek. Az első már most december 1-én, szombaton délután tartatik meg, melyen dr. Halmi Piroska szabad előadást tart, míg dr. Vitéz Győző magyar dalokat fog előadni zongorán. Az alatt felsorolt háziasszonyok pedig a vendégeknek teát fognak felszolgálni. A zsúron mindazok, kik 1 koronás belépti jegyüket megváltják, résztvehetnek. Jegyek László Béla könyvkereskedésében és Quirsfeld János üzletében előre válthatók.

A háziasszonyok névsora: Ajkay Miklósné, Arnold Sándorné, Bartay Oszkárné, Bárczay Sándorné, Bassó Imréné, Bessenyei Béláné, Bethlenfalvy Antalné, özv. Blázy Kálmánné, Bodnár Zoltánné, Bornemissza Dénesné, Brody Frigyesné, Brooser Mórné, Ducsay Dénesné, Ekkert Jánosné, Ferdinándy Gyuláné, Gerlóczy Gézánné, Göndör Gáborné, Görgy Sándorné, Hartmann Lajosné, dr. Hornyai Ödönné, Jankó Miklósné, Janky Kocsárné, Kemény Gézánné, Kinszky Károlyné, Kircz Viktorné, Lasz gallner Albertné, László Béláné, Münster Tivadarné, dr. Nagy Béláné, Péchy Aurélné, Péchy Pálné, Pilissy Nándorné, Polányi Dezsőné, özv. Prichradny Artúrné, Prichradny Henrikné, Puky Endréné, Putnoky Józsefné, Reismann Hermanné, özv. Schalkház Lipótné, dr. Sebők Antalné, Skvor Emilné, Szalay Lászlóné, Szakmáry Kálmánné, Szakmáry Jenőné, Szele Andorné, Szopkó Gézánné, dr. Tyrnauer Mórné, Váczy Józsefné, Wirkmann Árminné, gr. Zichy Károlyné.

— **Kézimunka vásár a tüdőbajosok szanatoriumának céljaira.** Arvai Miksa kereskedő Fő-utcai üzletének kirakatában tarka szép tömegben egybegyűjtve láthatók azok a kézimunkák, melyeket Kassa és Abauj-Torna megyei urhölgyek ajánlottak fel a József kir. herceg szanatorium céljaira. Csupa kedves, szép munkájú apróságok, karácsonyi ajándéknak föltötte alkalmas dísz-tárgyak, kézi munkák. A közönség, ha vásárol belőlük, nemcsak értékes és becses dísz tárgyhoz jut velük, hanem egyuttal szolgálja a tüdőbajosok szanatoriumának valóban humanisztikus célját.

— **Pályázati hirdetések.** A következő pályázati hirdetések érkeztek a kassai kereskedelmi és iparkamarához, ahol részletes felvilágosítás nyerhető. Az encskéri —erdőbényei th. közut építésére. Pályázati határidő f. é. december 6. Gyógyszeranyagok szállítására. Pályázati határidő f. évi november 5.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Szerdán, nov. 28-án, bérlétszűnet, munkás előadás. *Takarodó.* Dráma 4 felv.

Csütörtökön, nov. 29-én, párosbérlet itt először. *Hamlet gróf.* Vigjáték 4 felv.

Pénteken, nov. 30-án, páratlan bérletben másodsor *Hamlet gróf.*

Szombaton, dec. 1-én páros bérletben, *A 47-ik cikk.* Dráma 4 felv.

Vasárnap, dec. 2-án, két előadás; délután 3 órakor, leszállított helyárrakkal, *A kis alamusi* operette, este páratlan bérletben, *Az igmándi kispap*, eredeti népszínmű.

— **Gróf Hamlet vigjáték premier.** Csütörtök este a kik a gall esprit, a finom szellemes élcek, az üde komikum kedvelői nagy gyönyörűséget lelnek a gróf Hamlet francia vigjáték bemutató előadásán. Ez a darab, melynek címét szabadon választotta Góth Sándor a jeles vigszínházi művész a darab fordítója, francia eredetiben Tripillette cím alatt került színre. Hőre egy akarattól-küli, mindenki által befolyásolható, nehezen határozó s örökösen habozó, töprengő francia márk, aki e természetéből kifolyólag mulatságosabbnál-mulatságosabb helyzetbe jut. Esküvőjére is csak hosszabb rábeszélés után bírható, de az anyakönyvvezető előtt ismét uralkodik rajta habozó, ingadozó természet s faképnél hagyja menyasszonyát. Ebből indul ki a darab, melyben öt felvonáson keresztül egymást üzi a vidámság, a szellemes derűs jókedv. A gróf Hamlet ez idén a Népszínházban óriási sikert aratott. Hetedik állandó műsor darabja volt a kényes izlésű fővárosi közönségnek s egymásután zsufoolt házakat szerzett a színháznak. A vidéken is igen nagy sikert aratott, ami annak tudható be, hogy a gróf Hamletben egy kétértelmű, egy a francia vigjátékokat jellemző pikáns megjegyzés sem található. A kritika úgy fogadta, mint a Moliere szellemét vissza idéző vigjátékot, mely a jellemek mulatságos természetében s a komikus helyzetekben aknázza ki a jókedvet. A vigjáték címszerepét Kassán Czobor Ernő játssa, a főbb szerepeket Komjáthy, Fájl Flóra, Takács Mariska, Szegő, Szénássy, Follinuszné és Doktor játsszák. A csütörtöki premierre jegyek már válthatók.

— **Fráter Loránd hangversenye** a művész közbejött betegsége folytán december 16-ra halasztott el. — A nagy sikerűnek ígérkező hangverseny iránt széles érdeklődés nyilvánult már eddig is, mert felejthetetlen maradt Fráter Loránd elmúlt idényi dalesztélye, a mikor minden hallgatóját játékaival és énekével elragadta. Jegyek előre válthatók László Béla könyvkereskedésében Fő-utca 39.

DIÓSY BÉLA

csörögi borkereskedése

=== fő-utca 49. szám. ===

Hideg csemege ételek. Kitűnő borok kimérve és nagyban. Palackozva 10 üveg vételnél házhoz szállítva ajánlja magát az uri közönség pártfogásába.

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz“-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáorák ingyen

Jelentkezések naponta délelőt 8-10 óráig s délután 1-4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“.
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem

Fricsovszky Vincze

kőfaragó é sirkőraktára
Kassán. Pesti-ut 27. szám.

Nagy választék SIREMLÉKEK syenit, grani tiroli, sziléziai és vörös márványfajokból, va-

lamint terméskövekből 120 koronától 200 koronáig.

Rendelés folytán nagyobbak is készíttetnek.

Készít:

ÉPÍTKEZÉSI MUNKÁLATOKAT, uti kereszteteket, keresztelőd medencéket, emléklapokat, SIRSZEGÉLYEKET, vasrácszatokkal vagy anélkül, VASKERESZTEKET stb.
Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadtatnak

Eladó

egy 14 hónapos Yorkshirei kan, — tenyésztésre igen alkalmas — Szlimák Jánosnál Ósván, u. p. Garbócbogdány, Abauj megye.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

=== összes régi betéteinek kamatlábát ===

4°-ra emelte fel 4°-ra

és UJ BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is sajátjából viseli.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

=== a cs. kir. szab. ===

Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali),

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

=== Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése. ===

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR === **KORONA SÖR** === **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítatnak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretik ki.